

塞外文苑

■殷耀

## 祝福大家新年好

“一月月相似，一年年不同。”转眼之间又一个新年到来了。一年光景一番新，打心底里祝福大家新年好，祝愿“家国两平安”。

跨年之夜，我生活的这座城市沉浸在浪漫和喜庆之中。火热的摇滚、绚烂的灯光、璀璨的烟火把呼和浩特市的跨年夜推向了欢乐的高潮，市民们纷纷走出家门，走上火树银花的大街。劲爆的电音摇滚使人陶醉，“千秋昭君”的互动演出让人沉浸……辞旧迎新之际绚烂夺目的烟花在塞外青城上空绽放，市民们也在街巷旁燃放烟花迎接新年的到来。“愿新年，胜旧年”，在人们的翘首等待中新年终于来临。

“但入新年，愿百事、皆如意”，在欢乐中进入新年的我感慨万千。此时

我脚下的塞外青城是一方幸福安康的乐土，从微信中看到天南地北的人们以各种方式来喜迎新年，车如流水马如龙的景象让人们对新年的充满了希望，对未来美好的生活充满了憧憬和信心。要知道这个地球上还有不少地方弥漫着战火和硝烟，还有许多地方充斥着苦难和贫穷，还有许多地方充满了动荡和不安……这使人们懂得了和平的宝贵，我们真心希望“家国两平安”，祈盼国泰民安山河无恙，祝愿国家繁荣昌盛，人民安居乐业，神州大地永远是和平与幸福的乐土。

“年年仍岁岁，故故复新新。”刚刚过去的2023年有许多难。在我所认识的朋友里，有的在创业和经营中遇到了挫折和困难，有的为孩子就业和

工作而焦虑和着急，有的为所养的牛羊价格低迷而煎熬和愁烦……但他们相信严冬终究会过去，就像冬至时节黑夜虽然漫长，但春天已经在不远处向人们招手，梦寐以求的光明和温暖并不遥远。在坚韧的忍耐中奋斗前行，人们对未来的生活还是充满了信心和希望，只要生活在和平安宁的祖国里，富裕和幸福都是早晚实现的。一位朋友在朋友圈里满怀自信地说：“看着新年大街上乌泱乌泱的车流人流，年景定会越来越好，日子定会越来越旺。”

“无论生活有多苦涩，我依然是欢乐的……”有一首流行歌有这样一句唱词。元旦小长假我回到老家农村，见到了仍在老家农村坚守的几位小学

同学，2023年他们经历了不少周折：打工的同学的机会少而且工资低，养羊的同学因为羊价太低硬挺着没有出售……但他们仍然在饮酒之际露出了灿烂的笑容：只要心里有干劲，生活从来不会把人逼上绝路；只要土里有种子，遇到合适的时候迟早要发芽！小长假里在线上线下参加了两场聚会，一场是京城中国人民大学同学们的聚会，一场是村里小学同学们的聚会，聚会的同学们充满了快乐与自信，无论穷达都非常幸福，真是“心若在，梦就在”，被大家的激情感染得心情豪迈。

“祝福大家新年好！”元旦过后，新的一年大家肯定会过得更加精彩而美丽。

## 手机里的新年祝福语

■高培莹

随着新年钟声的敲响，2023年悄然谢幕，2024年昂首登台。有道是：天增岁月人增寿，我们每一个人都又增长了一岁。盘点旧岁，迎接新年，每个人可能都有不同的感受，而我好像已经形成了一种习惯：只要新年的气息稍一扑来，对亲朋好友的思念之情便显得异常浓烈，魂牵梦绕，拂之不去。

新年前夕更是如此，打开手机，微信中朋友们的一声声问候扑面而来。一条条地细阅、品味，于是，几十年来一幕幕和朋友、同学、同事、文友共事的欢乐时光便恍若就在眼前……

略摘几条，请您欣赏：

1、今天是周末、月末、年末，让我

们所有不快和烦恼都留在今天。

明天是日新、周新、月新、年新。让我们在新的一年里越来越好，健健康康，快快乐乐，平平安安，顺顺当当，幸福生活一年胜一年！

2023再见！2024您好！

2、零时的钟声响彻天涯，2024年的列车准时出发，它驮去难忘的岁月，迎来了又一轮火红的年华！祝您新年快乐，身体健康，鹏程万里！

3、新年到了，我未能送您温暖的冬衣，也无需华丽浪漫的诗句；没有贵重的礼物，也没有玫瑰的欢喜。但有比那些更珍贵的祝福献给您：祝您在新的一年里心想事成万事如意！

最多、最简单的是：新年好，祝您

身体健康，万事如意，阖家欢乐，生活美满，事业有成！

还有的朋友发过来的是美丽的祝福图画，虽然只有寥寥数字，但配有精美的动态图画，别有情趣。

历年来的新年赠言，更是美不胜收，妙不可言。它呼唤友谊，传递祝福，加深情感，殷切勉励，写得热烈而充满诗意，如：

“当您揭开新年日历的第一页，便又揭示您生命的一页辉煌！”

“元旦的红日冉冉升起，拥抱吧，生活属于您！”

年纪大的人都知道，过去贺年卡流行，如今早已不再时兴，手机贺年短信和视频成为祝福的主流。我有一些

保存在手机里的短信，短信热烈而充满诗意，如：

快乐总与宽厚的人相伴，财富总与诚信的人相伴，智慧总与高尚的人相伴，成功总与创新的人相伴，愿所有的美妙与您相伴……

第一缕新年阳光是我对你的深深祝福，夕阳收起的最后一抹嫣红是我对你衷心的问候……

年年岁岁，岁岁年年，收到的新年祝福语不计其数。这些新年祝福语缩短了天南地北亲朋好友的距离，让我们彼此的心灵融合、灵魂拥抱。看一看它就如同一泓温暖的溪流汨汨地流入我的心田，使我不由得想起一副老对联：莺入新年语，花开满故枝……

## 新年新愿

■乔峻岭

带着幸福和憧憬踏上新的征程。岁岁年年，新年总是带着永远相似的笑靥呈现；年年岁岁，改变的是我们自己，每年都有不同的经历，每一年我们都会长大一岁，变老一些，同时也意味着多一些人生的积累和经验。

跨进新的一年，就等于迈上了一个新的台阶。无论您是在读书，还是工作，在过去的一年里，总会有些收获。或者，你升入了中学；或者，你迈进了大学；或者，你在事业上有了进步；或者，你在商场上获得了成功；或者，你实现了自己的梦想；或者，你得到了钟情的伴侣。哪怕只是一段经历和教训，也都是我们的财富。

新的日子里，我们每个人都有新的的心愿。我在农村种地的姐夫说，2023年地里被麦长得好好，价又高，所以打算2024年多种点儿。在外地的侄儿说，现在销售不错，新的一年准备大干一场。正在包头高中读书的孙女，则为了明年考上大学而加倍努力学习。过新年了，穿新衣戴新帽，愿自己也做个“新人”。又一个新的起点，又一个新的挑战，又一个新的期待，谁不想在这个时候，放飞理想的翅膀？

送走了2023年，迎来了2024年，当新年与我们同行时，让我们看到了天空的高远，也闻到了春天的芳香。过好今天，明天不会错。



大青山高举蔚蓝，乌兰河流淌诗意。微风诉说心事，巴丹吉林沙漠的每一粒沙都在倾听。呼伦贝尔草原将一匹骏马的梦想放飞。这是北国的画卷。

我心中珍藏的北国，有更加旖旎的风光。不仅有高山巍峨，流水妩媚，荒漠沧桑，草原辽阔，还有波澜壮阔的海和江南水乡的静谧悠闲。不仅有北疆人民的守望相助，还有南北融合的壮丽篇章。

一方净土，让文字栖身。

我们在文字里相遇，并读懂彼此。携手走过春天的桃林，脸上就写满春风的意念。看小桥流水，送夕阳回家，岁月便有了清澈的涟漪。鸿雁展翅，画出秋天的音符，每一棵草不停地挽留。走在江南的青石板路上，遥想千里冰封的大地，正接受万里雪飘的检阅，瞬间，沉醉于纯净之中。

在这片大地上，阳光毫无保留照进每个人的内心，为每一个灵魂注入暖意。

青草长出气势，树木茁壮成林。洁白、蔚蓝、碧绿，都有美丽的光影。蒙古马踏下生风，驰骋出一片辽阔。牛羊的目光伸向远方，将道路延长。河流一直心存源远流长的信念，把北国的旋律，延伸到祖国的每一个角落，再汇聚成一首动听的乐曲。

我们在这片瑰丽的草原上，放牧散文的布局、诗歌的意象，放牧心灵的芬芳。

在这里，用文字垒出山的巍峨，用标点注解水的柔情，用诗情点亮繁星和月色，用画意绘出朝霞的绚烂。

我们在这里行走，坚定的步伐踏遍每一寸土地。我们从这里出发，展开文学的羽翼，翱翔于万里晴空。

一颗朴素的心，历经繁华，仍初衷不改。用文字唤醒北国的风霜雨雪，记录内外的四季轮回，让我们的理想风雨兼程。

倾听每一朵悄然绽放的声音，目送每一只鸟儿飞上云霄，在每一颗露珠的晶莹里陶醉。观潮涨潮落，吟出长日落日圆。听燕子呢喃，静待春风吹又生。

我们在这里播种温暖，精心耕耘。把每一个词语种进坚实的土地，待它生根发芽，并不断茁壮，给我们生命的力量。

在蔚蓝的天空下，在碧草连天的地方，长出爱。让生命的每一个章节，在这里复苏。伴随我们走过春夏秋冬，走过世事沧桑。让每一颗心不断燃起新的希望。

我们将思念汇成海，淹没离别和忧伤，现出深邃与蔚蓝。我们把喜悦挂在眉梢，装点平凡的日子。我们用真情感动黑夜，捧出一个黎明。

高原圣洁，荡漾满眼绿色。时光涌动，我们在文学的家园，开始与自己的内心和解。一次次在文字中离别，又一次次在文字中重逢。

山高水长，北国风光。岁岁年年，在北国辽阔的大地上，看旭日东升，赏繁星满天，邀白云朵朵，一起行走在诗意的风光里。

诗 林漫步

■高银

## 元旦抒怀

瑞雪揭开贺岁篇，金龙载舞到人间。梅生紫气呈祥瑞，万里山河喜庆添。礼炮齐鸣寰宇震，烟花璀璨启新元。欢歌笑语吟盛世，大展宏图好梦圆。

声明：本报所采用部分文图无法联系到作者，请相关著作权人持权属证明与本报联系，本报将支付稿酬。联系电话：6564069



火树银花

贺广生 摄

## 母亲绣的花鞋垫

■张玉山

那年隆冬时节，我冒着严寒，踏着厚厚的积雪，回到乡下老家看望母亲。

当我回到那熟悉的院落，轻轻推开家门，见母亲盘腿坐在炕头，鼻梁上架着一副老花镜，正全神贯注地绣着花鞋垫——这几乎成了母亲晚年一项必不可少的工作。母亲听到有人进来，便停下手中的针线活儿，从老花镜上方定睛瞅瞅是谁。我上前抓住母亲粗糙而干枯的手，说：“妈，是我！”母亲惊喜地说：“哎呀！是银回来了，差点儿没认出来。”母亲忙把针线放到一边，一声声唤着我的乳名，急切地询问我渴不渴，饿不饿。我的眼里早已噙满泪水，忙说：“妈，我不渴，也不饿。”

晚上，在红彤彤的火炉上，母亲给我做了我最喜欢吃的酸粥，粥里还放了大块大块的土豆。就着母亲拌的红腌菜，我居然吃了满满一大碗粥。母亲见我吃得狼吞虎咽、满头大汗的样子，便极为高兴地说：“是啊，不管遇到多大难事，都要把饭吃好，这样才能有个好身体，继续干事情。”

临睡前，我给母亲认真地洗了脚，修剪了趾甲，母亲很惬意地躺下就睡着了。而我却一夜辗转反侧，难以入眠……

自从父亲英年早逝之后，家庭的重担就落在母亲一个人身上。母亲夏天

劳作，冬日拾柴，但生活依然拮据难过。记得一年春节，我们家什么年货都没准备，新衣更是没做一件。大年三十，母亲只给我们每个孩子换了一双漂亮的花鞋垫，我们便高兴地找小伙伴玩耍去了。那时，尽管生活苦了点，但只要能和母亲在一起，我们就会感到无比的高兴与快乐。

第二天，当我要离开时，母亲从包裹里取出厚厚一沓花鞋垫。这些鲜鲜亮亮的花鞋垫，有的绣着五颜六色的花草，有的绣着栩栩如生的昆虫，有的绣着登枝鸣叫的小鸟，有的绣着憨态可掬的大熊猫……一针一线，密密匝匝。母亲取出一双绣着“一路平安”的花鞋垫给我换上，把别的鞋垫用塑料袋包好，说：“这是给你媳妇和孩子的！”我接过鞋垫，眼泪一下又来了……

汽车在寒风中行进，车窗外是一片雪白。穿着母亲绣的花鞋垫，我的两只脚感到特别的舒适与温暖，感觉就像儿时母亲用双手捂着我的脚一样。

